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Protokoll 

Duales Studium 
Liebe Teilnehmerinnen und Teilnehmer, wir danken euch für das Interesse am 

abi>> Chat zum Thema "Duales Studium" (6. Oktober 2010). Im Chatprotokoll 

findet ihr die Fragen, die gestellt wurden, und die Antworten der Experten. 

Hinweis: Wegen der Textlänge ist das Chat-Protokoll nicht barrierefrei.  

  

abi>> Herzlich willkommen zum abi>> Chat „Duales Studium“. 

Stellt eure Fragen!  

*Felix* Hallo, ich wollte mal fragen, in welchen Bereichen man 

ein duales Studium machen kann. 

Andrea Stertz 

(BIBB) 

Bundesweit gibt es für fast alle Fachrichtungen duale 

Studiengänge. Die meisten im Bereich der 

Wirtschaftswissenschaften, in der Informatik und in den 

Ingenieurwissenschaften. 

Stefan 

Schweiger (AA 

Mannheim) 

An der dualen Hochschule Baden-Württemberg, 
www.dhbw.de, kannst du auch Soziale Arbeit studieren.  

Nicole 

Schweitzer 

(Hochschule 

dual) 

Bei den dualen Studiengängen an Hochschulen gibt es 

vereinzelt auch Angebote im Medien- und Sozialbereich. 

*Felix* Ok, das hört sich schon mal gut an. Mich würden 

besonders die Wirtschaftswissenschaften interessieren, 
die ich auch in meinen Leistungskursen habe. Ich komme 

aus dem Ruhrgebiet, wo kann man da ein duales Studium 

machen, also in welcher Stadt z.B.? 

Linda Pflästerer 

(Duale 

Hochschule 

BW) 

Hallo Felix, die Duale Hochschule BW gibt es nur in 

Baden-Württemberg. Unsere Ausbildungsfirmen 

kommen aber aus dem gesamten Bundesgebiet. 

abi>> Felix, unter www.ausbildungplus.de kannst du 
recherchieren an welchen Hochschulen und von welchen 

Unternehmen duale Studiengänge angeboten werden. 

*Felix* Jetzt sieht es ja so aus, dass viele ein duales Studium 

machen, weil man da von Anfang an Geld verdient. 

Frage: Wieviel verdient man im Schnitt am Anfang? Wie 

viel maximal? Wieviel im Gegensatz zu denen, die ein 

Studium absolviert haben? Weil meine Eltern meinen, ich 

würde später erheblich mehr verdienen, wenn ich 
studieren gehe... 

J. von 

Kiedrowski (BA 

Hamburg) 

Der Verdienst hängt davon ab, in welchem Bereich Du 

den praktischen Teil des Studiums absolvierst. 

J. von 

Kiedrowski (BA 

Hamburg) 

Bei unseren Studiengängen absolvieren die meisten 

Studis parallel eine Ausbildung. Während des Studiums 

orientiert sich deren Einkommen an den jeweiligen 
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Ausbildungsvergütungen der Berufe. 

Stefan 

Schweiger (AA 

Mannheim) 

Auch nach dem Studium ist das Gehalt natürlich einsatz- 

und branchenabhängig, die Unternehmen schreiben ihre 

Stellen allerdings nicht nach unterschiedlichen 

Bachelorabschlüssen aus, wie z.B. Bachelor an FH, 
Hochschule oder dualer Hochschule. 

*Felix* Ok danke :) 

Stefan 

Schweiger (AA 

Mannheim) 

Vielmehr richtet sich die Bezahlung nach deiner Tätigkeit, 

ein Bachelor an der dualen Hochschule ist nicht weniger 

"wert" als der einer Hochschule oder Universität. 

Nicole 

Schweitzer 

(Hochschule 

dual) 

Ergänzung zum Kommentar von J. v. Kiedrowski: Das ist 

bei Hochschule dual so. 

*Felix* Kann man auch bei staatlichen Unternehmen dual 

studieren und wird man dann verbeamtet? 

Andrea Stertz 

(BIBB) 

Die Verwaltungs- und Wirtschaftsakademien bieten 

duale Abiturientenausbildungsgänge an. Sie sind 

ausgerichtet auf die Bedürfnisse des öffentlichen 

Dienstes. Sie werden oft auch als duale Studiengänge 

bezeichnet, besitzen aber nicht immer staatliche 

Anerkennung. Man kann dann im öffentlichen Dienst, 
also bei den Gemeinden, Bund und Ländern arbeiten. Als 

Angestellter oder auch als Beamter. 

Jessy Hallo. Seit 2 Jahren dachte ich eigentlich immer, dass ich 

als Rechtsanwalts- und Notarfachangestellte arbeiten 

möchte. Aber letztens in Lippstadt beim Arbeitsmarkt 

habe ich bei der Stadt Soest gesehen, dass man ein 

duales Studium machen kann, was sich eigentlich ganz 

interessant anhört. Bachelor of Laws. Also zur Dipl.-
Verwaltungswirtin.  

abi>> Hallo Jessy, was ist denn deine Frage? 

Jessy Ich habe 3 Praktika beim Rechtsanwalt gemacht. Möchte 

jetzt aber ein duales Studium zur Dipl.-Verwaltungswirtin 

machen. Reichen die Erfahrungen von den Praktika aus 

oder sollte ich am besten noch mal im 

Verwaltungsbereich ein Praktikum machen? 

Andrea Stertz 

(BIBB) 

Ein Praktikum im Verwaltungsbereich ist sicherlich 

hilfreich, aber nicht zwingend notwendig. Mit den 
anderen entsprechenden Voraussetzungen 

(Schulabschluss) müsstest Du die Ausbildung beginnen 

können.  

Jessy Mit dem Bachelor-Abschluss kann man doch auch ins 

Ausland oder? Ich habe gehört, dass es im Ausland auch 

anerkannt wird. 

Andrea Stertz 

(BIBB) 

Der Bachelor ist ein international anerkannter Abschluss. 

Man kann damit also auch ins Ausland und dort 
weiterstudieren. Beispielsweise den Master machen. 

Tim Gibt es rund um Erfurt auch duale Studiengänge in 

Fachrichtung Informatik oder Ingenieurswissenschaften? 

Andrea Stertz 

(BIBB) 

In Thüringen gibt es insgesamt 32 duale Studiengänge. 

Schau mal bei www.ausbildungplus.de. Vielleicht gibt es 

auch um Erfurt herum den Wunschstudiengang. 
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abi>> Tim, schau mal auf www.ausbildungplus.de. Dort kannst 

du nach dualen Studiengängen recherchieren - auch in 

bestimmten Städten. 

Jessy Wie gut würden die Chancen stehen einen Platz fürs 

duale Studium zu bekommen? 

Nicole 

Schweitzer 

(Hochschule 

dual) 

Wir bei Hochschule dual haben die Erfahrung gemacht, 

dass man mit einem Schnitt bis ca. 2,7 gute Chancen hat. 

Kim Hallo, ich habe gehört, dass es auch duale Studiengänge 

im sozialen Bereich gibt. Die sollen aber sehr begehrt 

sein! Hat man als normaler Mensch überhaupt die 

Chance, eine solche Ausbildung zu ergattern? 

Stefan 

Schweiger (AA 

Mannheim) 

Hallo Kim, natürlich hast du eine Chance. Wende dich an 

deine Agentur für Arbeit und lass dich als Bewerber 

registrieren. Deine Agentur versorgt dich bundesweit mit 

Stellenangeboten. Wichtig, nicht nur die Note zählt, 

sondern auch Praktika, Ehrenamt und Motivation, noch 

ein Tipp: Bitte bewirb dich frühzeitig, mindestens 1 Jahr 

vor Studienbeginn! Viel Erfolg! 

Nicole 

Schweitzer 

(Hochschule 

dual) 

An den staatlichen Hochschulen für angewandte 
Wissenschaften in Bayern gibt es soziale Studiengänge an 

den Hochschulen in München und Landshut (Pflege, 

Soziale Arbeit). 

Kim An Stefan Schweiger: Oh, das hört sich echt gut an! Hilft 

es denn auch, wenn man eine Ausbildung zur 

Krankenschwester gemacht, aber abgebrochen hat oder 

schwinden da die Chancen? 

Stefan 

Schweiger (AA 

Mannheim) 

Hilft auf jeden Fall, da du deine sozialen Kompetenzen 
schon unter Beweis gestellt hast, versuche im 

Vorstellungsgespräch darzustellen, warum du die 

Ausbildung beendet hast. z.B. Medizin war nicht meine 

Stärke, mehr Interesse in sozialen Bereichen, 

verschiedene Einsatzgebiete der sozialen Arbeit 

interessieren dich besonders, als Tipp: schau mal ins 

Berufenet! 

Kim Okay, mache ich! Danke! 

Ronja Hallo. Also meine Frage wäre wie anstrengend und 
zeitaufwendig ein Duales Studium wirklich ist. Hat man 

nebenbei überhaupt noch die Möglichkeit z.B. 

regelmäßig Sport zu machen? 

Linda Pflästerer 

(Duale 

Hochschule 

BW) 

Hallo Ronja, ein duales Studium ist sicherlich etwas 

zeitintensiver als ein nicht-duales. Zeit für Sport, Freunde 

und Freizeit findet sich aber trotzdem immer noch. 

Linda Pflästerer 

(Duale 

Hochschule 

BW) 

Es hängt auch davon ab, wie leicht dir das Studium fällt. 

Andrea Stertz 

(BIBB) 

Unter myausbildungplus.de findest Du 

Erfahrungsberichte von dual Studierenden. Vielleicht hilft 

Dir das für Deine Frage auch. 

Ronja Gibt es denn Möglichkeiten herauszufinden, ob man für 
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ein duales Studium geeignet ist? 

Linda Pflästerer 

(Duale 

Hochschule 

BW) 

Am besten wäre ein persönliches Beratungsgespräch mit 

der Studienberatung einer dualen Hochschule. Für die 

technischen Studiengänge bieten wir auf unserer 

Website einen Mathe-Test an. www.dhbw-mannheim.de 

Ronja Ist es wirklich so, dass man nach einem Dualen Studium 

an einer FH schlechter bezahlt wird, als nach einem an 

der Uni? 

Nicole 

Schweitzer 

(Hochschule 

dual) 

Hallo Ronja, nicht zwangsläufig wirst du nach einem 

dualen Studium an einer Universität besser bezahlt als 

nach einem dualen Studium an einer FH. Die Bezahlung 

hängt von mehren Faktoren ab: Dem Unternehmen, 

deiner persönlicher Leistung, dem Stellenprofil deiner 
Einstiegsposition etc. 

Jenny Kann ich mit dem Fachabi jedes duale Studium machen 

oder gibt es dort auch Einschränkungen? 

Nicole 

Schweitzer 

(Hochschule 

dual) 

Hallo Jenny, alle Hochschule dual-Studienangebote 

kannst du mit fachgebundener Hochschulreife oder 

Fachhochschulreife absolvieren. 

abi>> Jenny, wenn allerdings das duale Studium von einer Uni 
angeboten wird, wird in der Regel das Abitur verlangt. 

Am besten erkundigst du dich immer vorher. 

J. von 

Kiedrowski (BA 

Hamburg) 

Wichtig ist (zumindest bei uns in Hamburg), dass Du 

nicht nur den schulischen, sondern auch den praktischen 

Teil absolviert hast. 

Stefan 

Schweiger (AA 

Mannheim) 

An der DHBW (duale Hochschule Baden-Württemberg) 

kannst du mit Fachhochschulreife studieren, wenn du 

einen Studierfähigkeitstest erfolgreich absolviert hast. 
Dieser kostet 80.- Euro. Schau auf der homepage 

www.dhbw.de nach, wann die Termine stattfinden, 

nächster Termin in Mannheim ist der 08.11.2010. Viel 

Glück! 

Jenny Gibt es spezielle Studienfächer, in denen der 

Schwerpunkt bei Rechnungswesen liegt? 

Nicole 

Schweitzer 

(Hochschule 

dual) 

Das duale BWL-Studium wird derzeit von der Mehrzahl 

der bayerischen Hochschulen für angewandte 
Wissenschaften angeboten. 

Andrea Stertz 

(BIBB) 

Wenn Du Betriebswirtschaftslehre als Studienfach 

wählst, hast Du schon im Grundstudium 

Rechnungswesen. Im Hauptstudium kannst Du dann 

Controlling als Schwerpunkt nehmen. Hier wird 

aufbauend auf Rechnungswesen geschaut, wie man ein 

Unternehmen steuern kann.  
Jenny Okay schön danke. Und in welchen Unternehmen bringt 

mich das nach dem Studium weiter? Wäre das z.B. eine 

gute Voraussetzung nach dem Studium als Steuerberater 

zu arbeiten? 

Andrea Stertz 

(BIBB) 

Ja, mit einem BWL-Studium kannst Du auch als 

Steuerberater arbeiten. Am besten Du wählst dann im 

Studium schon den Schwerpunkt Steuern. Das gibt es 

auch. Viele fangen dann bei großen 
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Beratungsgesellschaften wie KPMG an. Für den 

Steuerberater oder Wirtschaftsprüfer musst Du dann 

noch eine gesonderte Prüfung ablegen. 

Jenny Danke!! 

Manuel Hallo, hat man nach einem Dualen Studium mehr 
Aufstiegeschancen als Uni-Absolventen? 

Linda Pflästerer 

(Duale 

Hochschule 

BW) 

Hallo Manuel: bessere Aufstiegschancen nicht 

zwangsläufig. Das kommt auf den Bereich und deine 

Leistungen an. Da du aber während des Studiums bereits 

ein Partnerunternehmen hast, hast du sehr gute 

Übernahmechancen. 

Mirko Hallo. Kann ich mit einem Bachelor Abschluss in BWL 

Bankwirtschaft an einer BA ein ganz normales BWL 

Master Studium an einer Uni aufnehmen? 

Linda Pflästerer 

(Duale 

Hochschule 

BW) 

Hallo Mirko, das hängt von der Uni ab, an der du dich 

bewirbst und deinen Leistungen wie Notendurchschnitt 

etc. 

Stefan 

Schweiger (AA 

Mannheim) 

Hallo Mirko, die Zulassung zum Master regelt immer die 

aufnehmende Hochschule/Universität. Jede Fakultät legt 

ihre Zugangsvoraussetzungen für den Master fest. Schau 

mal unter www.hochschulkompass.de nach und nutze 
für Fragen den Kontakt zum jeweiligen Studienberater!  

J. von 

Kiedrowski (BA 

Hamburg) 

Formal qualifiziert der Bachelor-Abschluss für die 

Aufnahme in einen Masterstudiengang auch an einer 

Uni. Unabhängig davon musst Du aber die 

Voraussetzungen der jeweiligen Uni erfüllen. 

Mirko Wie hoch sind denn in etwa die Startgehälter nach dem 

BA Studium in Richtung Bankwesen? 

Stefan 

Schweiger (AA 

Mannheim) 

Hallo Mirko, hier solltest du unter 
http://www.staufenbiel.de/ratgeber-

service/gehalt/gehaltstabellen/gehalt-absolventen.html 

nachschauen, das Gehalt im Bankenbereich bewegt sich 

zwischen 39.000 und 53.000 Euro/Jahr. 

Fabi Erfolgt die Ausbildung im dualen System 

unternehmensspezifisch (Studieninhalte auf Interessen 

des Unternehmens abgestimmt), sodass sich ein späterer 

Wechsel zu einer anderen Firma als schwierig erweisen 
kann? 

J. von 

Kiedrowski (BA 

Hamburg) 

Nein, das Studium setzt zwar in der Regel Schwerpunkte 

(bei unserem Studiengang Betriebswirtschaft KMU liegt 

der Fokus auf Kleinen und Mittleren Unternehmen), aber 

es bezieht sich nicht auf die spezifischen Merkmale eines 

einzelnen Unternehmens. 

Nicole 

Schweitzer 

(Hochschule 

dual) 

Bei Hochschule dual ist die Ausbildung an der Hochschule 

in den dualen und nicht-dualen Studiengängen gleich 
breit gefächert, ein Wechsel sollte daher 

unproblematisch sein. 

Fabi Wie wechseln sich Praxis und Theoriephasen ab? 

Linda Pflästerer 

(Duale 

Hochschule 

BW) 

Hallo Fabi, bei uns in der Regel: 3 Monate Praxis, 3 

Monate Theorie. 
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J. von 

Kiedrowski (BA 

Hamburg) 

Die Modelle für die Aufteilung sind unterschiedlich. Bei 

uns ist das Studium berufsbegleitend Freitags und 

Samstags, ergänzt durch drei 14tägige Vollzeitblöcke pro 

Jahr. 

Nicole 

Schweitzer 

(Hochschule 

dual) 

Bei den Studienangeboten von Hochschule dual bist du 
im Semester an der Hochschule und in den 

Semesterferien und vorlesungsfreien Zeiten im 

Unternehmen. Dies gilt so für unser Studium mit 

vertiefter Praxis. Beim Verbundstudium hast du vor dem 

Studium noch 12-13 Monate betriebliche Ausbildung im 

Unternehmen zu absolvieren. 

Marwin Hallo. Ich möchte gerne Elektrotechnik studieren. Was ist 

allgemein bei Unternehmen der 
Ingenieurswissenschaften gefragter, ein Duales Studium 

(Praxis) oder ein Uni Studium (Theorie)? 

Stefan 

Schweiger (AA 

Mannheim) 

Hallo Marwin, die Bachelor mit dualem Studienabschluss 

sind in der Industrie sehr begehrt. Dies spiegelt auch die 

hohe Übernahme-Quote nach dem dualen Studium 

wieder. Trotzdem hängt dies immer von der zu 

besetzenden Stelle ab. Allerdings kannst du nach deinem 

dualen Bachelor immer noch einen Master obendrauf 
setzen, wenn du tiefere theoretische Qualifikationen 

benötigst. Dies kann aber auch nach Absprache mit 

deinem Ausbildungsunternehmen in Hinblick auf deine 

Tätigkeitsfelder geschehen. 

Tina Mich interessiert besonders der Bereich Marketing. 

Besonders der Bereich Marketingkommunikation ist für 

mich äußerst interessant. Was für Studiengänge könnte 

ich dafür belegen? Ich habe etwas von Bachelor of Arts 
gelesen. Was ist das genau? Ist das überhaupt das 

Richtige für meinen gewählten Bereich? 

Linda Pflästerer 

(Duale 

Hochschule 

BW) 

Hallo Tina, das Thema Marketing gehört zur 

Betriebswirtschaft. Bachelor of Arts sagt erstmal nur, 

dass Du ein grundständiges Studium in BWL gemacht 

hast. Innerhalb dessen kannst du Schwerpunkte wählen. 

Bspw. Marketing. Bei uns käme für dich zum Beispiel 

Dienstleistungsmarketing in Frage. 
Nicole 

Schweitzer 

(Hochschule 

dual) 

Hallo Tina, der Bachelor of Arts ist ein erster 

berufsqualifizierender Abschluss der Hochschulen. Für 

den Marketingbereich würde sich allgemein ein BWL-

Studium mit Schwerpunkt Marketing anbieten. 

Tina Ah okay.. vielen Dank. Und meine nächste Frage wäre: 

Man muss ja abwechselnd 3 Monate im Betrieb sein und 

3 Monate studieren. Und wenn man jetzt beispielsweise 

3 Jahre in einem bestimmten Bereich studieren muss, 
heißt das, dass ich dann viel länger studieren bzw. 

arbeiten gehen muss? Weil 1 Jahr eben 12 Monate 

beinhaltet. Oder wie ist das geregelt? 

Stefan 

Schweiger (AA 

Mannheim) 

Hallo Tina, gib im Berufenet den Begriff Marketing ein, 

du erhältst eine Liste mit allen Berufen, die mit 

Marketing zu tun haben, rechts oben kannst du filtern 

nach Studiengängen. Im Anschluss kannst du dir jeden 

Studiengang genau anschauen. Vergiss auch die linke 
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Seite nicht, Interessen, Kompetenzen und Infoquellen. 

Das gleiche Spiel kannst du für Kommunikation 

durchführen und wirst Überschneidungen finden. Im 

dritten Schritt solltest du dann die jeweiligen 

Studienberater der Hochschulen über 
www.hochschulkompass.de kontaktieren. Nun kannst du 

jeden Studiengang analysieren und über das 

Kontaktformular sogar mit dem jeweiligen 

Studienberater Schnupperstudientage vereinbaren. 

Linda Pflästerer 

(Duale 

Hochschule 

BW) 

Hallo Tina, bei uns dauert jedes Studium insgesamt 3 

Jahre. Also 6 Semester. Jedes Semester besteht aus 3 

Monaten Studium und 3 Monaten Praxis. Insgesamt sind 

es aber 3 Jahre. War das die Frage? 

J. von 

Kiedrowski (BA 

Hamburg) 

In Hamburg dauert das BWL Studium 4 Jahre. Die etwas 

längere Dauer erklärt sich dadurch, dass in der Regel 

parallel eine Ausbildung absolviert wird. 

Tina Ja genau. Also braucht man für sein duales Studium in 

dem Fall 3 Jahre. Wenn man normal studieren würde, 

dann hätte man 3 Monate Semesterferien, anstatt die 3 

Monate Praxis. Sehe ich das richtig? 

Linda Pflästerer 

(Duale 

Hochschule 

BW) 

Nein, nicht ganz. In der Regel sind es etwas weniger als 3 
Monate Semesterferien in einem nicht-dualen Studium. 

Die meisten Studenten gehen in dieser Zeit aber auch 

arbeiten, um sich das Studium zu finanzieren. 

Nicole 

Schweitzer 

(Hochschule 

dual) 

Bei Hochschule dual läuft es anders: Du bist während des 

Semesters an der Hochschule und in den Semesterferien 

und vorlesungsfreien Zeiten im Unternehmen (=Studium 

mit vertiefter Praxis). Beim Verbundstudium hast du vor 

dem Studium noch 12-13 Monat. 
Tina Ah okay.. Aber in dem Fall mit den 3 Jahren wäre ich mit 

3 Jahren, wenn alles gut läuft, mit meinem dualem 

Studium fertig? Ich würde gerne eins machen, in dem ich 

einen Kammerabschluss im Unternehmen mache und 

einen Studiumsabschluss. Das ist auch möglich, oder? 

Nicole 

Schweitzer 

(Hochschule 

dual) 

Das wäre dann das Verbundstudium bei uns, dieses 

dauert ca. 4,5 Jahre (1 Jahr vorher Ausbildung und 3,5 

Jahre Studium= Bachelor-Abschluss und 
Kammerabschluss). 

Linda Pflästerer 

(Duale 

Hochschule 

BW) 

Bei uns an der DHBW bist Du in jedem Fall nach 3 Jahren 

fertig. Kürzer/Länger ist nicht möglich. Bei uns gibt es 

ausschließlich Bachelor-Studiengänge.  

Tina Okay, vielen Dank. 

aleksandra.91 Hallo, ich würde gerne wissen, ob ein Dualstudium auch 

mit dem Fachoberschulabschluss möglich ist? 

Nicole 

Schweitzer 

(Hochschule 

dual) 

Hallo Aleksandra, an den staatlichen Fachhochschulen in 
Bayern ist das duale Studium mit der Fachhochschulreife 

möglich.  

aleksandra.91 Okay, also nur in Bayern, und gibt es auch dort 

Hochschulen, die das Dualstudium in den Richtungen 

Modedesign, Produktdesign, Grafikdesign, oder anderen 

gestalterischen oder künstlerischen in Verbindung 
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bringen? 

Stefan 

Schweiger (AA 

Mannheim) 

Hallo Aleksandra91. An der DHBW (duale Hochschule 

Baden-Württemberg) kannst du mit Fachhochschulreife 

studieren, wenn du einen Studierfähigkeitstest 

erfolgreich absolviert hast. Dieser kostet 80.- Euro. Schau 
auf der homepage www.dhbw.de nach, wann die 

Termine stattfinden, nächster Termin in Mannheim am 

08.11.2010. Viel Glück!  

abi>> hallo aleksandra: schau mal auf www.ausbildungplus.de, 

dort kannst du nach dualen Studiengängen 

recherchieren! 

Stefan 

Schweiger (AA 

Mannheim) 

An der dualen Hochschule Baden-Württemberg DHBW, 

siehe www.dhbw.de, kannst du Digitale Medien, 
Medienmanagement, Mediendesign und Online Medien 

studieren. 

Nicole 

Schweitzer 

(Hochschule 

dual) 

Es gibt einen dualen Studiengang "Design" an der Georg-

Simon-Ohm-Hochschule in Nürnberg, das ist ein 

Verbundstudiengang. 

Nicole 

Schweitzer 

(Hochschule 

dual) 

Es gibt auch noch vereinzelt technische Studiengänge an 

den staatl. FH´s in Bayern, die das Studium mit dem 
Ausbildungsberuf "Produktdesigner/-in" kombinieren. 

aleksandra.91 Dankeschön:) 

Lukas Kann man nach einem Dualen Studium auch 

promovieren? Oder ist das eher ungewohnt? 

Andrea Stertz 

(BIBB) 

Ja, wenn Du nach dem Bachelor den Master machst, 

kannst Du auch promovieren. 

Stefan 

Schweiger (AA 

Mannheim) 

Hallo Lukas, grundsätzlich ist die Promotion möglich. Im 

Regelfall wird jedoch nach dem Abschluss des Bachelors 
noch ein Masterabschluss gefordert. Solltest du an einer 

Fachhochschule promovieren wollen, musst du vorher 

klären, ob diese über ein Promotionsrecht verfügt. 

Linda Pflästerer 

(Duale 

Hochschule 

BW) 

Wenn du vorher weißt, dass du auf jeden Fall 

promovieren willst, solltest Du den Master bereits an 

einer Uni machen. Dann fällt es dir leichter einen 

Promotionsplatz dort zu bekommen. 

Lukas Kann man nach einem Dualen Bachelor-Abschluss 
problemlos an einer Uni den Master machen? 

Linda Pflästerer 

(Duale 

Hochschule 

BW) 

Der Bachelor-Abschluss qualifiziert dich formal für einen 

Master. Die Hochschulen/Unis haben aber eigene 

Zulassungsvoraussetzungen, die Du erfüllen musst. Bspw. 

Notendurchschnitt. 

Lukas Gibt es auch Unis, die duale Studiengänge anbieten? 

Andrea Stertz 

(BIBB) 

Es gibt bundesweit 24 Universitäten, die duale 

Studiengänge anbieten. Bei ausbildungplus.de kannst Du 

nach ihnen recherchieren. 
Clara Hallo, ich bin momentan noch in der 13 und interessiere 

mich sehr für ein Duales Studium im Bereich Biologie, 

jedoch bin ich noch nicht wirklich fündig geworden, die 

meisten Leute konnten mir keine Auskunft geben, ich 

würde mich freuen wenn ihr vielleicht eine Idee hättet.  

Andrea Stertz Es gibt in Frankfurt ein duales Studium 
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(BIBB) biopharmaceutical Science (Pharmazeutische Biologie). 

In Dresden kann man Bioinformatik dual studieren und in 

Riesa Biotechnologie.  

Clara Vielen Dank!  

Yann Hallo! Wenn ich ein duales Studium abgeschlossen habe, 
hab ich dann zusätzlich zum Bachelor-Abschluss noch die 

Berufsbezeichnung oder "nur" den Bachelor? 

Andrea Stertz 

(BIBB) 

Wenn Du ein ausbildungsintegrierendes duales Studium 

wählst, dann hast Du zwei Abschlüsse. 

Linda Pflästerer 

(Duale 

Hochschule 

BW) 

An der DHBW hast du danach "nur" einen Bachelor-

Abschluss. 

Yann Danke! 

Nicole 

Schweitzer 

(Hochschule 

dual) 

Hallo Yann, bei den dualen Studienangeboten über 

Hochschule dual steht im Diploma Supplement, dass du 

ein duales Studium gemacht hast. 

Yann Linda Pflästerer (Duale Hochschule BW), die DHBW 

würde für mich nicht in Frage kommen! Wenn dann 

würde ich ein duales Studium bei IBM in Berlin 

anstreben. Ich wohne zurzeit in NRW. Das sollte 

eigentlich kein Problem darstellen oder? Ich kann ja 
theoretisch sofort nach Berlin ziehen. 

Nicole 

Schweitzer 

(Hochschule 

dual) 

Wenn du ein Hochschule dual-Verbundstudium (also inkl. 

betrieblicher Ausbildung) machst, bekommst du nach 

abgeschlossener betrieblicher Ausbildung ein Zeugnis der 

entsprechenden Kammer. 

Linda Pflästerer 

(Duale 

Hochschule 

BW) 

Unsere Partnerfirmen kommen aus dem gesamten 

Bundesgebiet. Auch aus NRW und Berlin :)  

Nicole 

Schweitzer 

(Hochschule 

dual) 

Wichtig: Die Partnerunternehmen von Hochschule dual 

sind überwiegend in Bayern und Umgebung angesiedelt. 

Yann Linda Pflästerer (Duale Hochschule BW), okay, dann wird 

das wohl kein Problem :) 

Yann Eine letzte Frage hätte ich noch - Wie sieht denn die 
Übernahme-Chance aus, wenn man ein duales Studium 

im Bereich Wirtschaftsinformatik abschließt? Gibts da 

Erfahrungen? z.B. bei IBM? 

Linda Pflästerer 

(Duale 

Hochschule 

BW) 

Sehr gut im allgemeinen. Zumindest unsere Absolventen 

haben keine Probleme. 

Yann Danke!! 

Stefan 

Schweiger (AA 

Mannheim) 

Hallo Yann, die Übernahme nach erfolgreichem 
Abschluss liegt bei ca. 89 %. 

Jan Ist die Abbrechquote von dual Studierenden geringer als 

die von normalen FH- oder Uni-Studenten? 

Linda Pflästerer Aus unserer Erfahrung ja. 
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(Duale 

Hochschule 

BW) 

Stefan 

Schweiger (AA 

Mannheim) 

Ich berate bei der Agentur für Arbeit auch 

Studienabbrecher. Die Quote der Beratungen von 
Studienabbrechern der dualen Hochschule ist im 

Vergleich zu Uni/FH deutlich geringer. 

Jan Muss man bei einem ausbildungsintegrierten 

Studiengang neben Hochschule und Untenehmen auch 

die Berufsschule besuchen? 

J. von 

Kiedrowski (BA 

Hamburg) 

Es kommt auf den Studiengang und den Beruf an. Bei 

einigen Berufen ist der Besuch der Berufsschule nicht 

notwendig. In diesem Fall absolviert man bei der 
Kammer die sogenannte Externen-Prüfung. 

Andrea Stertz 

(BIBB) 

Das kommt auf den Studiengang und die damit 

verbundene Organisation an.  

Nicole 

Schweitzer 

(Hochschule 

dual) 

Beim Hochschule dual-Verbundstudium ist der Besuch 

der Berufschule nicht verpflichtend, aber im ersten 

Ausbildungsjahr auf jeden Fall empfehlenswert!  

humpi Hallo... gibt es auch im Bereich der 
Geisteswissenschaften duale Studiengänge? 

Stefan 

Schweiger (AA 

Mannheim) 

Hallo Humpi, die duale Hochschule Baden-Württemberg 

bietet im Bereich der Geisteswissenschaften leider kein 

Angebot. 

Andrea Stertz 

(BIBB) 

Es gibt bundesweit derzeit kein Angebot eines dualen 

Studiums bei den Geisteswissenschaften. 

Nicole 

Schweitzer 

(Hochschule 

dual) 

Hallo humpi, leider gibt es an den staatl. FH´s in Bayern 

keine dualen Studienangebote in Richtung 
Geisteswissenschaften. Falls du dich trotzdem 

informieren willst, schau in unsere Datenbank unter: 

hochschule-dual.de 

Moe Hallo zusammen, ich würde gerne international 

business / sportmanagement studieren. Da ich mir nicht 

vorstellen kann, dass ich große Chancen auf einen 

gutbezahlten Job bei einer großen Firma habe, wenn ich 

"normal" Sportmanagement studiere, denke ich über ein 
duales Studium nach, um die gewisse Jobsicherheit zu 

haben. Würden Sie mir das beim Studiengang 

Sportmanagement auch raten, oder sehen Sie das 

anders?  

Linda Pflästerer 

(Duale 

Hochschule 

BW) 

Die DHBW Mannheim bietet Sportmanagement (unter 

Eventmanagement) und IB an. Generell hat das Duale 

Studium den Vorteil, dass 80-90% der Absolventen von 

ihrem Partnerunternehmen übernommen werden. 
Moe Alles klar, danke! 

Linda Pflästerer 

(Duale 

Hochschule 

BW) 

Du musst natürlich vorher ein Unternehmen finden :) 

hast dafür aber idR gegen Ende des Studiums nicht mehr 

das Problem. 

Moe Wie kommt es denn, dass ein duales Studium oft nicht so 

gut angesehen wird, als ein normales Studium? 
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 Bundesagentur für Arbeit - Stand 22.10.2010 
 

wenigen Minuten schließt der abi>> Chat. Alle Fragen 

und Antworten könnt Ihr übrigens in einigen Tagen im 

Chat-Protokoll auf www.abi.de nachlesen 

(www.abi.de/chat.htm). 

Linda Pflästerer 

(Duale 

Hochschule 

BW) 

"Duales Studium" ist ein Sammelbegriff und nicht alles 
das gleiche. Da muss man noch mal unterscheiden. Die 

DHBW-Absolventen haben den gleichen Status/Ansehen 

wie andere Hochschul-Absolventen. 

Moe Ok. 

Nicole 

Schweitzer 

(Hochschule 

dual) 

Bzgl. Ansehen ist es bei Hochschule dual genau so wie 

bei der DHBW. 
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